

人间物语
Renjianwuyu

风从窗外来

□安宇影

在北方，一进入冬天，气温便骤然下降，西北风也呼呼地刮起来。我家住在顶楼，又是处于西南拐角的户型，如果刮起西北风，一整夜都会听到呼呼的风声，吼叫着，咆哮着，如有无数只发狂的小兽。听着这样的风声，会使人想起金戈铁马，想起沙场点兵，想起那些遥远的关于北风的故事和传说。

住进这个房子的第一年，我很不习惯，晚上一刮风就睡不着，听着外面风的嘶吼，不免有些心惊胆战，不知第二天要冷成什么样子。现在，三年过去了，竟也慢慢习惯了，无论外面的风怎么吼叫，都可以安然入睡。不禁想起一句诗：枕着风声入眠。或许，心若安宁，世界便静美如画。

安徽籍作家李丹崖写过一篇文章《瓦下听风》，其中一段这样写道：“冬天的风太凄厉，吹得瓦噤若寒蝉；秋天的风多半夹杂着树叶和枯枝，过瓦会有杂音；春天的屋檐上多鸟雀，鸟立于屋檐，能压制很多飘

浮的声响。还得是夏风，爽利地吹来，温热地吹来，瓦是独立的瓦，不掺杂任何外物，是最自然的发声。”

一片片小小的灰色的瓦片，一层层地覆盖在屋顶上，像排列整齐的鱼鳞，美好而神秘。风吹过瓦片，这种声音微妙不可捉摸，而李丹崖竟听出了其一年四季的不同。他是个多么敏锐而细腻的人啊！

现在我们已看不到这种古色古香的老式瓦房了，也不可能再在瓦下听风，但我们可以窗下听风，可以打开窗听风。

一年四季的风，吹进窗来，也是各不相同的。

春天的风里时常夹杂着隐隐的沙尘，然而它又带了新叶的气息和各种花儿的香，便也算可爱了；夏天的风总是黏糊糊的，吹来的不是凉爽，而是热气，似乎带了很大的哀怨和忧愁；秋天的风则爽利多了，哗啦啦地吹过，送来一阵阵清凉，真是金风送爽，天高云淡，晴空一鹤排云上。这三个季节的风，刮则刮矣，但因其力道不够，往往被忽略了。

只有冬天的风，强劲而霸道，呼呼地刮过，敲打着玻璃，似有千军万马呼啸而来，又像一层层海浪涌向岸边。在这样的风声中入眠，总会有铁马冰河入梦来。

有时下雨了，怒吼的风声中又多了哗哗的雨声。仔细听，仿佛窗外有大片森林，风雨袭来，万木惊

悚，飒飒有声。

有时一夜冷雨，第二天早上却放晴了，推开窗户，红日普照大地，一只鸟儿立于楼顶一角，叽叽喳喳地叫，逗引得我家小猫也立于窗口，喵呜喵呜地与它闲聊。

朱自清写过一篇著名的散文：《冬天》。那时候，他的祖母已经过世，父亲的差事也交卸了，已经成为家生子的朱自清先生，回忆起种种往事，不免伤怀。在这篇散文中，先生描写了三个场景：父亲冬夜为孩子夹豆腐，冬夜和朋友泛舟西湖，一家人在台州过冬。这三个场景，都是白描式的简单勾勒，犹如三幅淡淡的水墨画，却弥漫着浓浓的深情，这种深情又带着苍凉，令人心痛。

或许，只有经历过外面凛冽的寒风，才能更深切地感受到屋内的温暖，因为屋内有我们的亲人，有我们的烟火人生。就像朱自清先生说的那样，外面无论怎么冷，大风大雪，回到家里，总是温暖的。

春的遐想

□黄福斌

安然恬静，
在窗外撒进来的阳光里沐浴。
猝不及防，
初春的阳光带着节日的喜庆扑面而来。
惬意悠哉，
享受着春的喜庆与温暖。
蓦然回首，
青丝染了霜发。
岁月蹉跎，
逝去了美好青春年华。
人生无悔，
用胆略和智慧闯了天涯。
恍然醒悟，
春来了春到了。

夜雪

□刘永华

如若，我是今夜的一朵雪花
我一定不会寂寞地漫步
飞翔，飞翔，飞翔
因为我有着自己的方向

不去灯红酒绿的都市
不去升腾着奶茶香味的宽窄街巷
哦，也不去九寨黄龙神仙居住的地方
飞翔，飞翔，飞翔
相信我，我不会迷失方向

继续，在夜宇里漫步
寻找，有着茅屋竹篱温暖的地方
哦，她一定会来这里寻找
飞翔，飞翔，飞翔
身上一定有着梅花的芳香

不会错过，凭借我身轻如燕
送你一袭姹紫嫣红的裙罗裳
雪花的眼泪
流淌，流淌，流淌
滋润着她已经苏醒的模样

生活琐记
henghuosuoji

生 命

□胡桂敏

命，热爱生活，我号召她们一起动手孵化小鸡。

小鸡孵化前三天是不需要动它的，从第四天开始，每天都要翻蛋，直到第14天，每天要往蛋上喷温水三到四次。

第15天，我照常掀开孵化箱给蛋喷水，突然听到有小鸡的叫声，我非常惊奇，喊来孩子们，挨个检查，发现有个蛋被啄开了一个小洞，里面发出小鸡微弱的叫声，洞口在一圈一圈扩展，最后，蛋壳终于被打破，一个小毛孩子出世了。

它浑身湿漉漉的，稀疏的鸡毛遮不住光秃秃的皮肤，刚出生的小鸡宝宝很柔弱，颤颤巍巍的，还站不稳，就已经开始穿行于蛋与蛋之间……

鸡宝宝变化很快，两个小时的时间，它身上的毛就干了，可以稳稳地

行走了，超过3个小时就可以拿出来放进恒温箱里。下午又有两只陆续破壳……

成功孵化出的鸡宝宝们，让我们全家人都忙活起来。

为了鸡宝宝们的健康成长，孩子们纷纷出谋划策，最终购买了如意恒温灯。

一个明亮温暖、可调控的小温室房成功展现，

有食槽、水槽、粮囤，还有女儿自制的多个纸杯小屋和小桥……

鸡宝宝们终于有了自己宽敞温暖的新家，它们每天都在茁壮成长。

我和孩子们每天都会多次端坐在温室房前的小板凳上，面带微笑，细细观看鸡宝宝们进食、酣睡、追逐、登高，它们实在是憨态可掬，令人心生爱怜。

